

2023年,我国新能源汽车延续快 速增长态势。中汽协数据显示,2023 年,新能源汽车产销分别完成958.7万 辆和949.5万辆,同比增长35.8%、 37.9%,市场占有率达到31.6%。

对比过去一年1465.3万辆的全球 新能源汽车销量,中国新能源汽车销量 占比近65%。

国家新能源汽车技术创新中心主 任、总经理原诚寅认为,新能源时代,中 国汽车快速崛起,从"跟随者"逐渐成为 "领跑者"。

种种迹象表明,崛起的中国新能源 汽车正在改变全球汽车产业游戏规则, 同时为以人工智能为代表的新兴技术发 展提供广阔平台。在其影响下,全球经 济版图或将迎来新一轮的深刻变革,全 球能源革命也将迅猛向前。

△改变全球汽车产业 "游戏规则"

走进浙江宁波一座新能源车厂,记者 发现约80秒就能下线一台成品车,一条产 线每小时能生产45辆车。产线上的每个 工位,都在极短的时间内完成组装。

"当海外一些汽车'老炮儿'的车型迭 代速度还在二到三年,我国的新能源车企 每隔几个月就能推出一款新车型。"受访 专家说。

新能源汽车的崛起,让汽车产业的竞 争优势发生转变,全球汽车供应链重心转 向中国。

2023年7月,一辆新能源汽车从广汽 埃安生产线开出,标志着我国新能源汽车 生产量达到2000万辆。我国新能源汽车 产销量连续9年位居全球第一位;2023 年,我国新能源汽车出口120.3万辆、同比 增长77.2%,均创历史新高。

产量、质量逐年提高同时,中国新能 源汽车的品牌影响力版图也在日益扩大。

近日,有博主在社交平台上晒出一张 由数据统计网站 Clean Technica 发布的 全球电动汽车销量排行榜,除特斯拉 Model Y、Model 3分别位列销量排行 榜第一、第三位置,前十名的其他席位基 本被比亚迪、广汽埃安、上汽通用五菱等 国产品牌占据。不同于以往在中外合资 中扮演的制造组装角色,中国品牌凭借创 新与突破在新能源汽车时代站在更为重 要的引领位置。

2023年4月,欧盟理事会批准的燃油 车禁售时间表正式生效,从2035年起,禁售 会导致碳排放的新的燃油车和小型客货车。

中国机电产品进出口商会汽车分会 秘书长孙晓红表示,在我国新能源汽车发 展过程中,许多传统汽车巨头并不看好新 能源汽车前景,对于发展新能源车口号 多、动作少,直到近年来,在我国新能源汽 车快速发展的压力下,一些传统车企"雷 声大、雨点小"的情况开始发生了变化。

2023年7月,大众汽车与小鹏汽车签 订合作协议,向小鹏汽车注资约7亿美元; 2023年10月,Stellantis和零跑汽车达成 合作,计划向零跑汽车投资约15亿欧元以 获取约20%的股权……近年来,中国汽车 产业的国际化发展步入"新航海时代",中 国车企的出海方式也逐渐从"产品输出" 转变为"技术输出"与"工业能力输出",从 单纯卖车转变为全产业链出海模式。

相关数据显示,新能源汽车产业链多 个环节企业,包括整车、动力电池、正负极 材料、电解液、隔膜、锂电铜箔、锂矿/锂盐 等在海外深度布局涵盖了全产业链,总投 资规模已超7000亿元。

孙晓红认为,我国在新能源汽车产品 和复杂技术领域的能力突破和完备的产业 链使得西方国家失去了相应的产业领域主 导权,得益于此,我国在全球汽车国际标准 法规中的话语权与贡献度持续提升。

2022年10月,由我国牵头起草完成 的自动驾驶测试场景领域的首个国际标 准ISO34501《道路车辆 自动驾驶系统测 试场景 词汇》由国际标准化组织(ISO)发 布;2023年6月,由我国牵头制定的国际 标准《道路车辆 功能安全 新能源汽车可 充电储能系统的应用》以技术报告形式正 式发布……

中国汽车技术研究中心有限公司标 准化研究所所长王兆认为,"如今,我们已 经全程参与全球技术法规制定并作出重 要贡献,这标志着我国在国际汽车技术法 规制修订工作中的角色,已开始从'跟随 者'向'贡献者'转变。'

随者

在江苏省太仓港国际集装箱码头,一批新能源汽车即将通过专用框架运输方式出口(2023年7月11日摄,无人机全景照片)。/新华社发(计海新摄)

为新兴技术发展提供"试炼场"

汽车被称为"工业中的工业", 不仅在于汽车自身及其上下游服 务配套活动带来的大规模经济体 量,还在于汽车工业能为新兴技术 的培育发展提供大规模的应用"试 炼场",使新兴技术进入"投入 - 应 用 - 回报"的正向循环。

在汽车产业变革的"上半场", 我国因完备的汽车全产业链优势 和政策端的提早布局和持续发力, 在"电动化"核心的电机、电控、电 也"三电"领域取得了显著优势。

1月16日,比亚迪汽车发 布消息,称比亚迪与大疆合作 打造了全球首款整车集成的车 载无人机,支持智能收纳、自动 换电和充电管理,能够做到一 键起飞降落。

车载无人机只是目前新能

源汽车广泛应用智能化技术的一 个缩影。乘联会数据显示,2023 年上半年,全国新能源汽车L2级 辅助驾驶装车率已经贴近40%,其 中售价16万~24万元的车型为 49.7%

新能源汽车智能化发展的背 后剑指被视为第四次工业革命的 人工智能技术,成为"兵家必争之 地"。业内人士认为,新能源汽车 产业发展将有效促进各领域相关 的前沿基础研究、设计开发、测试、 生产制造等各环节的技术进步和 科技创新,其相关技术及产品创新 将对其他产业科技创新起到示范 带动作用。

业内人士认为,在销量、技术、 规则等方面的领先,正在使中国市 场成为下一代汽车的定义策源地。



位于安徽省合肥市的蔚来第二先进制造基地内景。/新华社发

开始重塑全球经济版图

在燃油车时代,德国、日本等 国是全球汽车工业无可争议的重 镇。依靠着全球一流的整车汽车 品牌和发动机、变速箱、底盘这"三 大件"的零部件制造优势,汽车产 业成为支撑两国发展的支柱产 业。在德、日两国,汽车产业约占 其GDP的10%。在德国,约1/7的 就业岗位、1/4的税收来自汽车及 相关产业。

而在新能源时代,传统燃油车 大国的优势日渐消退。根据英国 艾尔西汽车市场咨询公司的数据, 2022年日本新车销量中纯电动汽 车(乘用车)占比仅为1.7%,远低于 中国的19%和欧洲的11%。

支柱产业的增长疲软进一步使 其经济增长陷入停滞。据日本共同 社报道,2023年日本名义国内生产 总值(GDP)为4.2106万亿美元,降 至世界第四位。多年位于日本之后 的德国去年名义GDP约为4.4万亿 美元,排名超过日本。有关人士分 析认为,汽车支柱产业优势削弱可 能是日本经济疲软的原因之一。

相比之下,2023年中国汽车产 销量超3000万辆、中国汽车出口量 超490万辆、中国新能源乘用车市

场渗透率超35%、汽车制造业完成 营业收入 100975.8 亿元……中国 新能源汽车崛起带来的全球经济

重心迁移正在发生。 面对新能源汽车的强劲增长态 势,德国、日本等燃油车大国正面临 着严峻的转型压力。以德国为代表 的欧洲选择激进跟进,尝试通过燃 油车时代积累的工业优势、庞大的 内需市场和政策保护守住基本盘; 以丰田为代表的日本企业则选择以 日产燃油车品牌的现有影响力奋力 一搏,为转型争取时间。

不过,在新能源汽车的推动下, 全球汽车业竞争版图加速调整的趋 势已势不可当。海外数据显示,全 球纯电动汽车的市场渗透率从 2020年的4%,到2021年的9% (BEV为6.1%),再到2022年的14% (BEV 为 10%)逐年增长,到 2023 年全球电动汽车的市场渗透率已提 升到16%(其中BEV为11%)。

有关人士认为,智能化、固态 电池等领域的技术发展仍将对全 球竞争格局产生影响,下一步如何 把握并扩大我国的领先优势将成 为我国下一阶段的发展重点。

(据新华社电)

扩大新能源汽车 发展优势

近日,关于汽车产业未来发展方向的争论再起, 焦点是能源问题。德国奔驰宣布,无法在2030年完 成全面电动化,将继续致力燃油车开发和创新。同 时,苹果公司被曝出取消电动汽车项目。更早之前, 奥迪也放缓了全面电动化计划,丰田则数次表示电动 汽车没有未来。多个明星企业集体"退圈",在业界和 消费者之间引发了关注和争议,不少人又开始唱衰新

发展新能源汽车真是点错了"科技树"吗?事实 并非如此。从战略来看,我国大力发展新能源汽车绝 不是随波逐流,更没有被忽悠,而是深思熟虑后的主

一为经济发展。汽车产业属于技术、资金高度密 集型产业,且产业链长、市场规模大。抢占汽车产业 高地,是我国提升国家竞争优势、实现经济高质量发 展的必然要求。

我国燃油乘用车产业发展起步晚,与发达国家相 比较为落后。过去我们希望依靠合资模式和"市场换 技术"策略来提升汽车产业竞争力,但由于外资方严 格限制核心技术转让,自身原创技术薄弱等问题,我 国汽车工业迟迟未能实现赶超,国外品牌优势明显。 面对固化的传统燃油车格局,实现超越必须另辟蹊 径,新能源汽车成为换道超车的重要历史机遇。经过 长时间发展,我国新能源汽车产能、销量占据全球主 导地位,形成了产业优势,世界汽车产业的天平开始 向中国倾斜。

二为能源安全。当前我国经济社会运行,每年需 要消耗超7亿吨石油,其中国内原油产量仅能维持在 2亿吨左右,剩余需求都要依靠进口,石油对外依存 度长年维持在70%以上,成为能源安全的最大短 板。考虑到我国70%的石油都用于交通领域,推动 该领域"去油化"刻不容缓。结合我国资源禀赋和产 业基础,发展以电动汽车为代表的新能源汽车是重要

三为"双碳"目标。全球气候变化是人类面临的 最严峻挑战之一,碳达峰碳中和是党中央经过深思熟 虑作出的重大战略决策,事关中华民族和全人类永续 发展。近年来,交通部门已成为我国碳排放增长最快 的领域之一,石油基燃料是碳排放主要来源,加快推 进以电代油,极为迫切。

从全球汽车产业发展历史来看,技术进步必然会 推动产业变革。

历史可鉴,哪种技术更先进、更环保、更经济,使 用更方便,哪种技术就会受到追捧,不是哪几个人或 哪几个国家能够阻挡的。(据经济日报)



3月28日,在北京一家小米汽车零售门店内,消费者在 了解小米SU7汽车。当晚,小米集团在京举办发布会,正式 发布首款小米新能源汽车SU7。/新华社记者鞠焕宗摄

本报地址:佛山市佛山新城岭南大道南8号佛山新闻中心南门 邮政编码:528315 佛山在线网址: http://www.fsonline.com.cn 广告许可证号: 440600100021 订报发行热线:83320780 发行质量监督热线: 28366037 总编办(本报举报电话):28365577 广告刊登联系电话:83368192 28366479 新闻记者证查验网址: http://press.gapp.gov.cn 定价每月45元 零售每份1.5元 佛山珠江传媒印务与发行有限公司印